
 
 
 
 
 
 
 
 

 
SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE E INFRAESTRUTURA 

CONSELHO GESTOR DO FUNDO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – FEMA 
ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 1 

CONSELHO GESTOR DO FUNDO 2 

ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – FEMA 3 

Aos vinte e dois dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, realizou-se a décima 4 

primeira reunião ordinária do Conselho Gestor do Fundo Estadual do Meio Ambiente – FEMA, 5 

através de videoconferência, com o início às 09h 30min, com a presença dos seguintes Conselheiros: 6 

Sr. Guilherme de Souza, representante da Secretaria do Meio Ambiente e Infraestrutura (Sema); Sr. 7 

Daniel Weindorfer, representante da Secretaria do Meio Ambiente e Infraestrutura (Sema); Sr. Diego 8 

Mello Pereira, representante da Secretaria do Meio Ambiente e Infraestrutura (Sema); Sr. Samaroni 9 

Zappe, representante da Secretaria de Segurança Pública do RS (SSP); Thais Braun Pivatto, 10 

representante da Fepam; Sr. Cylon Rosa Neto, representante do Consema; Sra. Marion Luiza 11 

Heinrich, representante do Consema; Sr. Eduardo Osório Stumpf, representante do Consema. 12 

Participaram também: Sra. Vanessa Pedroso Konrath/DFIN/SEMA; Sr. Renel 13 

Prospere/ASSEA/SEMA. Após a verificação do quórum iniciou-se os trabalhos às 09h 33min. 14 

Passou-se ao item 1 da pauta: Ata da 10ª Reunião Ordinária do Conselho Gestor do Fema: 15 

Guilherme de Souza/Sema-Presidente: Comenta que a ata foi enviada previamente. Não havendo 16 

comentário, coloca a ata em apreciação. 1 ABSTENÇÃO. APROVADO POR MAIORIA. APROVADO 17 

POR UNANIMIDADE. Passou-se ao item 2 da pauta: Ajuste orçamento 2022 – Solicitações 18 

DBIO: Guilherme de Souza/Sema-Presidente: Explica que foram enviados documentos e convida o 19 

Diretor Diego para fazer o relato do que está sendo solicitado. Diego Mello Pereira/Sema: coloca que 20 

não são ajustes no orçamento, mas sim saldos previstos dentro do orçamento dentro do exercício 21 

2022. Não havia sido proposta demanda para este recurso. Foi apresentado na Câmara Técnica do 22 

Fema, de forma detalhada, os projetos do DBio. Para materiais permanente há aquisição de 2 23 

drones, previstos no exercício 2021 e que não foi possível implementar pela dificuldade de 24 

cadastramento junto ao sistema da CELIC e não foi possível concretizar, portanto está sendo 25 

realizada para 2022. Outra requisição é o armamento aos Guarda-Parques. Irá comprar novos e 26 

trocar os antigos. Está sendo avaliado optar pela .40 (ponto 40) ou 9mm (9 milímetros). Gostaria de 27 

acrescentar em ata esta possibilidade, que será avaliada na hora da compra. Manifestaram-se com 28 

contribuições, questionamentos e esclarecimentos, os seguintes Conselheiros: Cylon Rosa 29 

Neto/Sergs; Samaroni Zappe/SSP; Diego Mello Pereira/Sema; Daniel Weindorfer/Sema. Guilherme 30 

de Souza/Sema-Presidente: passa para o Ofício 178/2022, de origem da Delegacia da Policia de 31 

Proteção ao Meio Ambiente da Policia Civil, com a requisição de uma Caminhonete 4x4 Diesel e um 32 

Drone, no valor total de R$202.407,00. Diego Mello Pereira/Sema: coloca que a Delegacia de Meio 33 

Ambiente da Polícia Civil tem sido parceira da Secretaria em ações, principalmente na criação 34 

amadorista de passeriformes, com acesso a residências, devido a Secretária, com o seu Poder de 35 

Polícia, não ser possível acessar a uma residência e isso é feito através de mandados de segurança, 36 

em parceria com a Polícia Civil. Coloca que há bastante tempo tem sido questionada a possibilidade 37 

do Fundo Estadual de Meio Ambiente custear demandas de infraestruturas. Informa que replicou a 38 

carta enviada ao DBio para deliberação do Conselho. Entende que não há clareza quanto a que parte 39 

da Secretaria Pública integra o SISEPRA. Cylon Rosa Neto/Sergs: coloca que é importante as 40 

operações conjuntas, principalmente em suporte ao risco que corre o pessoal que fiscaliza. Explica 41 



que há valores no orçamento que não estão direcionados e que pode ser utilizado para esta 42 

finalidade. Marion Luiza Heinrich/Famurs: explica que chamou a atenção a questão da competência. 43 

Coloca não ser contra a reserva de recursos a eles, mas que há diversos descumprimentos por parte 44 

do Estado. Preocupa-se em passar recursos para a Polícia Civil, sendo que há, na esfera 45 

administrativa, muitas atribuições que não é possível dar conta devido a falta de recursos. Cita o 46 

Cetas que há a tentativa de se trabalhar de forma coordenada com os municípios, mas que não há 47 

resultados por falta de centros de reabilitações ou lugares para serem enviados os animais. Lembre 48 

que sempre há aprovação de recursos para a Patrulha Ambiental (Patram) que é quem faz a parte de 49 

fiscalização. Cylon Rosa Neto/Sergs: sugere se tratar como uma exceção. Guilherme de 50 

Souza/Sema-Presidente: coloca que antes de se manifestar quanto ao mérito, entende que há 51 

dúvidas quanto a possibilidade de se deliberar, devido a legalidade, para se ter certeza de que não 52 

está ocorrendo nenhum equívoco. Sugere realizar consulta jurídica quanto a legalidade antes de 53 

retornar a pauta para votação. Manifestaram-se com contribuições, questionamentos e 54 

esclarecimentos, os seguintes Conselheiros: Cylon Rosa Neto/Sergs; Marion Luiza Heinrich/Famurs; 55 

Guilherme de Souza/Sema-Presidente; Samaroni Zappe/SSP. Guilherme de Souza/Sema-Presidente: 56 

lembra que há a Câmara Técnica do Fema para melhor discutir os projetos e neste Conselho focar 57 

melhor na deliberação dos recursos. Vanessa Pedroso Konrath/DFIN/SEMA: informa que não há 58 

cotas para permanente em 2022. Todas as aquisições que tem sido feitas, é feito envio individual. 59 

Guilherme de Souza/Sema-Presidente: coloca em apreciação o Ofício 003/2022 ressalvando em ata 60 

a possibilidade do calibre da arma ser o de 9mm (9 milímetros). APROVADO POR UNANIMIDADE. 61 

Guilherme de Souza/Sema-Presidente: coloca em apreciação o encaminhamento do Ofício do DEIC 62 

178/2022 para parecer jurídico da Sema, quanto a legalidade. Passou-se ao item 3 da pauta: 63 

PROA CABM/SSP: Guilherme de Souza/Sema-Presidente: apresenta Ofício recebido da SSP com 64 

pleitos com solicitações de recursos. Passa a palavra ao representante da Secretaria de Segurança 65 

Pública para esclarecimento da solicitação. Samaroni Zappe/SSP: informa que a proposta é de um 66 

projeto a se desenvolver de Educação Ambiental Itinerante. Coloca que há uma base móvel 67 

comunitária e é necessária uma reforma, bem como a identificação visual do projeto. Renel 68 

Prospere/ASSEA/Sema: informa que recentemente saiu a cartilha de educação ambiental e está 69 

sendo elaborado o TR do Plano Estadual de Educação Ambiental em conjunto com o Cylon. Diego 70 

Mello Pereira/Sema: coloca que é louvável a iniciativa, referente ao pleito da Secretaria de 71 

Segurança Pública, para ser possível fazer atividades de educação ambiental in loco. Acredita ser 72 

uma ação bem adequada de se aprovar. Não se trata de um recurso tão expressivo, de impacto nos 73 

demais projeto. Explica que será possível que terá de destinar recursos previstos ao Departamento, 74 

que entraria como serviço de terceiros e questiona quanto a alteração de resolução. Vanessa 75 

Pedroso Konrath/DFIN/SEMA: informa que sim, deverá ser feita alteração da resolução e que deverá 76 

ser retirado de algum projeto, passando para esse em separado, pois esses valores são executados 77 

via requisição no orçamento da Secretaria de Meio Ambiente, mas o ordenador de despesas não, no 78 

caso, a SSP. Guilherme de Souza/Sema-Presidente: coloca que deve-se de observar a viabilidade, 79 

do ponto de vista orçamentário, de se fazer o ajuste. Coloca que na CTP Fema, o tema foi discutido, 80 

mas não chegou a ser deliberado. Diego Mello Pereira/Sema: coloca ser possível remanejar as ações 81 

do Departamento, sendo o valor de R$60.000,00. Guilherme de Souza/Sema-Presidente: sugere o 82 

remanejo do recurso ser feito na CTP do Fema, propondo a devolução da pauta para ser deliberado 83 

em próxima reunião, em 06/04. Marion Luiza Heinrich/Famurs: questiona se o trâmite correto não é a 84 

aprovação neste Conselho Gestor do Fema e na CTP apenas a aprovação dos projetos. Guilherme 85 

de Souza/Sema-Presidente: explica ser mais prudente a realizar o reajuste na Câmara Técnica e 86 

trazer os rearranjos prontos a este Conselho. Manifestaram-se com contribuições, questionamentos e 87 

esclarecimentos, os seguintes Conselheiros: Marion Luiza Heinrich/Famurs; Vanessa Pedroso 88 

Konrath/DFIN/SEMA; Diego Mello Pereira/Sema; Cylon Rosa Neto/Sergs. Guilherme de 89 

Souza/Sema-Presidente: coloca em apreciação a devolução da demanda à CTP FEMA para o ajuste 90 

de orçamento. APROVADO POR UNANIMIDADE. Passou-se ao item 4 da pauta: Assuntos 91 

Gerais: Não houve assuntos gerais. Nada mais para ser tratado, encerrou-se a reunião às 10h40min. 92 


